

搜索..

首页 | 研究会 | 资讯 | 历史回顾 |
党建 | 铁流简讯 | 流光岁月 |

首页 (/index.html) > 文章 (list.html?cname=文章) > 论黄克诚在盐阜区的精神风范及其传承价值

论黄克诚在盐阜区的精神风范及其传承价值

时间: 2018-05-22 作者: 咸国庆 来源: 新四军研究会 浏览人数: 397

新四军和华中抗日根据地之所以风清气正，有一个重要原因，就是各级领导人以身作则。打开华中抗日斗争史，可以看出，绝大多数新四军将领和各个根据地绝大多数党政领导都是清正廉洁的，第三师师长兼政治委员、中共苏北区委书记黄克诚更是完美的典型。

黄克诚师长指挥新四军第三师、领导苏北人民抗战 5 年之久，他和师部住阜宁农村将近 5 年，苏北抗日根据地盐阜区 9 个县的干部、党员、子弟兵以及阜宁县“老百姓”（人民群众），对黄师长关注民生、珍惜民力、处处为人民群众作想的优良作风和艰苦朴素、廉洁自律的高贵品质，耳熟能详，有些九旬老人至今记忆犹新。

黄克诚同志清正廉洁、全心全意为人民服务的光辉风范是留给当年苏北抗日根据地盐阜区、今日江苏省盐城市的宝贵精神财富，是全党、全军和全国人民

“最好的营养剂”^①，我们应十分珍惜、永远传承并发扬光大。全国 8000

多万共产党员，特别是担任各级党政领导职务的党员，应以黄克诚同志为楷模，保持两袖清风，密切联系群众，全心全意做人民群众的勤务员，团结全国人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗！

不忘本，位高情更浓

出生在贫苦农民家庭的黄克诚，农民情结根深蒂固，当了师长还像个农民。一早起来，先到田野拾粪，拾完了倒进农民的粪坑让农民肥田。他住过阜宁县许多村庄，许多农民都认得黄师长背的粪兜子。

1942

年春耕时节，三师师部驻阜宁县孙何庄。当地一户农民没有牛，地耕不出来，急得团团转，黄师长叫警卫员把他的

注 ①：习近平总书记在西柏坡参观时说：“中国革命历史是最好的营养剂”。

这户农民耕地。警卫员担心黄师长的战马累坏了，黄师长说：“农时节令耽误不得！马，以后可以复膘。”

一天夜里，狂风暴雨，玉米大面积倒伏，黄师长彻夜难眠，他忧虑：玉米减产，农民生活怎么办？军粮从何而来？黎明，警卫员好不容易才找到师长，他正蹲在田头扶起一棵又一棵倒伏的玉米，已扶起一大片。

农民的生产、生活与革命事业紧密相连。通过革命斗争实践，黄克诚的农民情结升华为全心全意为人民服务的宗旨和时时刻刻关注民生的优良作风。

他关心农民的疾苦。那年头，苏北流行黑热病，虽然三师卫生部人手少，药物匮乏，救治部队伤员的任务又比较繁重，仍然在陈徐村办了个黑热病休养所，免费为群众治疗，治好患者近千人。

关注民生，不一定都要办大事，关键在于实实在在。 70

年前的那个黑热病休养所非常简陋，陈徐村及周边的农民却十分珍惜，时至今日，还打算恢复旧址，教育后代继承新四军关心人民疾苦的光荣传统。

黄克诚十分珍惜人民群众的生命财产。三师指战员回忆说：1943年春天，日军对盐阜区第二次大“扫荡”，部队转移，日军在后面追赶。在废黄河边，黄克诚发现部队和“跑反”的老百姓挤在浮桥上，他立即下令：让老百姓先过河。他身为部队一号首长，反而最后过河，这时，敌人已离得很近了。他常对部队干部说：

“要把老百姓和战士们生命，看得比自己的生命还重要。”

老阜宁人都说：海边那个防海堤是黄师长、新四军和阜宁县抗日民主政府的功德碑。那是1941年的事，当时阜宁县面积很大，濒临黄海（不久以后，新建阜东县即现在的滨海县，又建射阳县，阜宁县面积缩小，不再濒临黄海）。黄克诚通过调查，知道黄海经常闹海啸，毁坏民房、盐灶和农田，淹死不少灶民、渔民和农民。于是，他想方设法筹集资金、粮草，让阜宁县抗日民主政府组织民工修筑了一条挡海啸的长堤。阜宁的老百姓说：国民党政府不管人民死活，共产党、新四军一来就修堤，是真心实意为老百姓的。盐阜地区士绅们也为之折服，主动提出为海堤立碑，在碑文中竭力赞颂

“永兴黄公”（黄克诚当时住在阜宁县永兴区，他的籍贯又是湖南省永兴县）。

身为一级首长、一方当局，你全心全意为人民服务，人民群众自然会赞扬你、拥护你。如果你劳民伤财，搞一些于民无益、于国无补的

“形象工程”、“政绩工程”，尽管大会、小会吹嘘，利用媒体造势，往自己脸上贴金，不但“政绩”不会被人民群众承认，还会在一方留下不好的“形象”。

现在的领导干部，大部分是农民子弟，一部分是工人子弟，即使你祖上是地主、资本家吧，土地改革已60多年，社会主义改造已50

多年，你的父辈早已成为农民、工人。可是，有些干部已经忘本，对工人、农民的感情荡然无存，成为骑在工农头上的贵族。他们与黄克诚同志恰恰相反，不是

“位高情更浓”

，而是官越大，与人民群众的距离越远。严重脱离群众的人，当然不会真心诚意关注民生、全心全意为人民服务。

“铁算盘”，财大气不粗

1941年5月，新四军军部在盐城召开各师供给部长会议，刘少奇在会上说：“全军7个师，三师人最多，花钱却最少，应该学习他们的经验。”

经验只有一条，就是三师指战员说的：黄师长是“铁算盘”。

黄克诚住阜宁期间，多次深入调查苏北人民在国民党统治下所受的压迫和剥削，我党建立政权后群众承受的负担。他不断教育部队，人民是我们的父母，吃的穿的都是人民的血汗，一定要精打细算，不能铺张浪费。他经常把群众承受的军政负担一笔账一笔账地报给大家听，要大家节约开支，珍惜民力。

黄克诚为减轻人民群众的负担费尽了心思。他把三师军服的上衣去掉翻领改成直领，又去掉口袋；帽子去掉围圈；裤子由宽大的中式裤腰改为西式小裤腰。这样，积少成多，节约了不少布匹。

他发现，打篮球在场上奔跑，鞋子容易坏，于是号召全师干部、战士，打篮球时脱掉鞋子，赤脚上场。有一次，师政治部主任吴法宪穿着布鞋打球，黄师长看到了，当场叫他脱下鞋子。阜宁县至今还流传一句歇后语：

“黄三师”打篮球——赤脚奔（盐阜人民将黄克诚领导的新四军第三师亲切地称为“黄三师”）。

黄克诚在阜宁盘算如何减轻苏北人民的负担，毛泽东在延安也在盘算如何减轻全国各个抗日根据地人民的负担。毛泽东制定了两大政策，一是精兵简政，二是开展大生产运动。黄克诚在苏北雷厉风行，精兵简政扎扎实实，大幅度减少了军政开支；大生产运动搞得轰轰烈烈、有声有色。党政军机关利用工作之余、部队利用战斗间隙，不但帮助农民耕地、栽种、收割，还自己开荒长粮食，养猪、种菜、磨豆腐，纺纱织布。在机关和部队带动下，苏北抗日根据地盐阜区、淮海区

多万农民掀起开垦荒地、多长粮食和家家纺纱、户户织布的热潮。工商业迅速发展，阜宁县益林镇的民营企业产值、营业额成倍增长，新四军第三师、盐阜行署、阜宁县抗日民主政府等军政机关兴办的公营企业如利民公司、丰民公司、大和公司、东海卷烟厂、军工被服装备厂、和济公司、大明公司和裕民商行等如雨后春笋，茁壮成长。益林市场空前繁荣，被誉为

“ 苏北的小上海 ”

，创造了烽火弥漫下的经济奇迹。益林镇每天的税收足够新四军第三师每天的军需，人们称益林为 “ 三师供给部 ” 。

经济发展了，人民群众的负担减轻了、生活改善了，部队、机关供给好转了，尽管如此，黄克诚师长那把 “ 铁算盘 ”

没有丢，三师部队和苏北党政机关厉行节约、艰苦朴素的作风没有丢。黄克诚规定，苏北的党政军机关人员在苏北各县开会、出差，自带口粮，一律不予招待或另行报销。他提倡吃糙米、杂粮，以瓜菜代口粮。他指示各部门，一切军需物资、生活资料、卫生用品的发放，都要有严格限制。对违反者，必加追究。人民群众看在眼里，深受感动。阜东县著名士绅庞友兰是清朝举人，当过民国政府官员，政治阅历颇深，他感慨地说：

“ 新四军上上下下都爱国爱民！ ”

正因为八路军、新四军和华北、华中抗日根据地各级党政机关勤俭节约，尽量减轻人民负担，和国民党官员发国难财、

“ 前方吃紧，后方紧吃 ”

成鲜明对照，所以八路军、新四军受到亿万人民群众的爱戴。军爱民，民拥军，军民团结如一人，不但取得了抗日战争的伟大胜利，而且为抗战后应对国民党发动的内战，最终推翻蒋介石的独裁统治，建立人民民主的新中国奠定了坚实的基础。

黄克诚同志终其一生， “ 铁算盘 ”

一直未丢。新中国成立后，他主持全军后勤工作，被周恩来总理称为 “ 理财的行家 ” ，周总理说：

“ 他这个人我了解，你给他一万块钱，他能当十万块钱用。 ”

今天，国家经济实力不断增强，人民生活已达小康。尽管如此，各级党政机关和广大党员、干部仍然要传承当年黄师长的

“ 铁算盘 ”

精神和八路军、新四军的艰苦朴素优良作风。其道理是浅显的：一、你用的钱都是人民群众的血汗，你铺张浪费，甚至将民脂民膏揣进腰包，人民群众还拥护你吗？二、振兴中华任重道远，万里征途才迈出几步，现在就贪图享受，还有什么斗志？大业半途而废，千百万革命烈士的鲜血岂不白流？几代仁人志士的心血岂不白费？三、列强环视，反共反华野心家们亡我之心不死，如果我们执政党脱离群众，我们的政府骄奢淫逸，全国一盘散沙，还有什么抗风险能力？可见，

“ 铁算盘 ”

系着中华民族的命运，艰苦朴素是共产党人之魂。我们要像黄克诚同志那样，把老百姓当成自己的父母，在行使权力和动用财力、物力时要衡量衡量，老百姓同意不同意？

“ 父母 ” 伤心不伤心？

吃穿用，反映世界观

黄克诚同志言行一致，他要求部队珍惜民力，总是从自己做起，能为公家节省就尽量节省。

1940 年 10 月，黄克诚初到阜宁，其职务是八路军第五纵队司令员兼政治委员（第二年 5 月，第五纵队改编为新四军第三师，黄克诚任师长兼政治委员）。 11

月某日，下午两点多钟，黄克诚和警卫员路过王桥街，因为肚子饿了，看到一家烧饼店炉子上有冷烧饼，就下马买了几个蹲在路边吃。在路边开中药店兼行医的王右仁看在眼里，对邻居说：

“ 你看，八路军啃冷烧饼充饥，连开水都不向老百姓要，真是纪律严明不扰民啊！ ”

就从茶壶里倒了两碗水送过去。黄克诚连忙站起来说： “ 谢谢！谢谢！ ”

吃完烧饼，警卫员把碗送还药店以后，请示黄克诚： “ 司令员，现在去益林呢？还是回大东庄呢？ ”

（东沟镇东北的大东庄是八路军第五纵队司令部驻地）黄克诚说： “ 去益林！ ”

王右仁呆了：他就是八路军的黄司令？ ！ 于是， “ 八路军司令还啃冷烧饼 ”

，很快传遍了四乡八舍。

黄克诚当然知道热饭热菜比冷烧饼好吃，王桥街有的是饭店，但他甘愿过苦日子，舍不得多花公家钱。

苏北抗日根据地开辟之初，黄克诚厉行节约，根据地巩固扩大、部队供给好转以后，黄克诚仍然艰苦朴素，爱护公家一钱一物，从不大手大脚。部队发给他的毛巾，他剪成两块，一条当成两条用；发给牙膏，他退回去，用廉价的牙刷刷牙。

那时候，新四军各级指挥员生活都很清苦。庞友兰对另一位士绅杨芷江说： “ 新四军首长吃穿还不如中等老百姓。古人云， ‘ 咬得菜根，百事可做 ’ 共产党大有前途啊！ ” 杨芷江说： “ 共产党是 ‘ 先天下之忧而忧，后天下之乐而乐 ’ ，其胸襟之宽广，古今罕见！ ”

这两位老先生说到了点子上。艰苦朴素是中国共产党及其领导下的人民军队的一贯作风。革命先烈方志敏说过：

“ 清贫，洁白朴素的生活，正是我们革命者能够战胜许多困难的地方。 ”

实事求是地说，那时候并不是所有干部都耐得住清贫。新四军个别将领有时候会到士绅家里“打打牙祭”。盐阜区有个别干部喜欢到地主士绅家里“谈谈抗战”，吃一顿饭。

若是只为统战不为解馋，是不需要地主士绅斟酒上菜的。刘少奇在盐阜区多次与士绅开会、交谈，但从不去士绅家吃饭。士绅们说：

“听少奇政委讲话如醍醐灌顶”

，对他们教育很深，鼓舞很大。黄海边有一个规模很大的华成公司，黄克诚从没有到华成吃过饭，凭着党的统战政策和他的诚实诚恳的作风，与公司老总张仲惠建立了深厚友谊，这位张老板为新四军做了许多有益的工作，还穿上新四军军装，表示坚决跟着共产党。

建阳县（今建湖县）有一位县委书记收了大地主赠送的贵重的黑子羔皮袍子，穿在身上觉得很有派头。一位区委书记讽刺地说：

“X 政委 ① 和我们这些穿旧棉袄、补丁裤子的站在一起，真是鹤立鸡群哪！”

注 ①：两战时期，人们习惯地称县委书记为县政委。

因为新四军和盐阜区干部队伍主流风清气正，少数不良现象难以存身，更不可能滋长蔓延。通过整风、党内生活的教育和革命斗争的磨炼，少数有这样那样缺点的同志除个别人以外，都改正了。

开明士绅杨芷江先生熟读宋代政治家范仲淹的《岳阳楼记》，“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”脱口而出。他不一定读过马克思起草的《共产党宣言》，可能不了解共产党人坚定不移的信条是：无产阶级只有解放全人类才能最后解放自己。封建士大夫心目中的

“天下”是一代王朝的江山，他们“忧”的是江山不稳，一旦封建统治巩固了，他们就“乐”了。二中国共产党人心目中的“天下”

是全中国人民的福祉和全人类的福祉。要使全中国人民都过上幸福生活，必须几代人坚持不懈地艰苦奋斗，而要解放全人类，则需要奋斗几百年。人类社会的发展规律注定共产党人的一生只能是充满忧患和艰辛的一生，必要时还必须奉献自己的鲜血和生命。怕苦怕累怕牺牲，贪图安乐、享受、想发财，你就不要参加共产党。你是共产党员，就必须吃苦在前，勇于奉献，过一辈子

“清贫，洁白朴素的生活”。这就是中国共产党人的世界观、人生价值观。

黄克诚同志吧盐阜区时期的清贫朴素的作风一直带到北京。他生命的最后 10 年，住在北京南池子一幢旧房子里，房子年久失修，漏风漏雨，下雨天，他在屋里放一个盆子，接屋顶流下来的雨水。管理部门曾提议他搬家住好房子，他不同意。后来，管理部门造预算，准备把这旧房子大修一下，他问：

“要用多少钱？”回答说：“就几万块钱。”他说：“

花那些钱去修，没有必要。哪里坏了就把那里修补一下就行了，能节省一点就节省一点，国家的钱要用在正当的地方。”

令人痛心的是，近几十年来，许多共产党员把马克思主义世界观、人生价值观抛到了九霄云外，个人主义恶性膨胀，有些部门和单位奢侈浪费成风，乱花国家的钱，肆无忌惮。更为严重的是，一些寡廉鲜耻的家伙混进党内，爬上高位，他们结党营私，称霸一方，窃取国家巨额资财。令人欢迎鼓舞的是，党的十八大以后，以习近平为总书记的党中央坚决惩办巨贪大鳄和

“苍蝇、狐、鼠”

，同时严肃整治党员、干部中的享乐主义倾向和党政军机关、事业单位、国有企业的奢靡之风，并在全党开展群众路线教育。所有这些举措是完全正确的。我们相信，通过坚持不懈的反贪反霸斗争和深入切实的反腐倡廉教育，一定能从组织上纯洁党的队伍，从思想上整顿好党的队伍，促进广大党员牢固树立马克思主义世界观、坚定远大理想和信念，党的面貌必将焕然一新。

其身正，不令而行

反腐倡廉教育能否取得实效？党风能否切实改进？关键在于各级领导以身作则、率先垂范。古代史学家司马迁在评论历史人物时说过：

“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从”。我们盐阜地区的老百姓常说：“上级迈什么步，下级走什么路。”“党员看书记，群众看干部。”

新四军第三师之所以纪律严明、军风整肃，之所以与苏北人民建立了深情厚谊、军民亲如一家，与师长黄克诚严于律己、处处为广大指战员和地方干部放好样子是分不开的。几十年来，阜宁城乡一直传颂着黄师长许许多多小故事。

师长交房租

抗战时期，部队和机关经常转移，临时借住老百姓的房子。人民群众以此为荣，从不收房租。1943 年 4 月，粉碎日军第二次大“扫荡”

以后，阜宁县环境比较安定，三师师部在孙西庄驻了一年多。黄克诚师长住在一户老百姓两间房子里，一间堂屋是办公室，西厢房是卧室。黄师长用部队发给自己的津贴交房租，房东执意不收。师部转移之后，房东夫妇发现西厢房空小柜子里有一个红纸包，包着一张

5 元抗币和一张纸条。纸条上写着：

房租 5 元请收下，少了一点，很抱歉。

黄克诚

房东夫妇四目相对，感动得久久说不出话来。

黄克诚赔钱 1945

年春，三师师部驻南窑村。一天早晨，正在薄雾笼罩的田野上边散步边拾粪的黄克诚，突然在一棵柳树前停了下来，他透过深度近视眼镜，目不转睛地盯着树干，原来树干上少了一大块皮。他估计可能是战马啃的。回到师部一查，果然是战马啃的，而且是他的小红马啃的（这匹小红马是一位老战友刚从日军手里缴获过来赠送给黄克诚的，很调皮）。黄克诚历来对损害群众利益的行为总是严肃处理，这次发生在自己身上，更是毫不含糊。他立即叫饲养员小李查明，那棵柳树是本村朱立殿老汉的，他拿出两块钱（部队发给他的津贴），叫小李赔给老乡，叮嘱小李

“一定要给朱老汉赔礼道歉！”朱老汉不但不收赔款，还找黄师长说理：“

新四军打日本鬼子，连命都不顾，我树上少一块树皮，算得了什么？日本鬼子杀人放火、抢东西，要不是你们来了，我这把老骨头早打鼓了

……”老汉流泪了。黄克诚赔款不成，但一直记在心里。 8

月份，黄师长离开阜宁指挥两淮战役，临时托南窑村村长把两块钱转交给朱立殿老汉，并附上一封亲笔信：

朱大伯：

新四军纪律严明，损坏老百姓一草一木都应赔偿。 5 个月前，

我的小红马啃了你的柳树皮，两块钱赔款请你务必收下。

黄克诚

……

阜宁人讲黄克诚的故事，恐怕一天一夜都说不完。笔者 2011 年 6 月，为庆祝建党 90 周年，曾到羊寨镇单家港村访问一位 86 岁老人孙其华，他说：

我是 1942

年参加新四军的，三师师部驻在我们羊寨的孙何庄，我帮助师部机关在废黄河大堆上开荒种地。师部干部分期分批来劳动，那天黄师长也来了，同志们个个劝他：师长，你很忙，体质又不太好，回去吧。师长说：

“

上自毛主席，下至炊事员，大家都劳动，我有什么理由不劳动呢？我号召你们自己动手，丰衣足食，我反而不动手，坐享其成？

”师长沉思了一会，又说：“自己说过的话，自己却带头违反，还像一个领导者吗？！”

这句话说得很慢，声音很低，好似自言自语。因为黄师长是湖南省口音，我不大听得懂，问师部干部，他们告诉我，这是黄师长在自警自律。

孙老讲的故事，震撼了我，“自己说过的话，自己却带头违反，还像一个领导者吗？”

黄克诚同志这句话，一直在我耳际回响。我们现在的领导干部，作报告都说得挺好，要是他们都像黄克诚那样，言行一致、以身作则就更好了。遗憾的是，有些领导干部把秘书写的稿子拿上台读一通，那是教育别人的，自己并没有受到教育；自己参与制定几个

“不准”、几个“严格禁止”、几个“坚决反对”

，那是让别人廉洁自律的，自己并不执行；叫别人警钟长鸣，自己却麻木不仁，甚至灵魂出窍了。我建议这些领导干部把黄克诚同志这句话写两个条幅，办公室挂一个，卧室挂一个。

诗人臧克家说过：“有的人活着，他已经死了。有的人死了，他还活着。”黄克诚同志

1945 年 9 月离开苏北，已经 70 年；1986 年 12 月逝世，已经 28

年。斯人远去，风范长存。黄克诚同志的光辉形象永远活在盐阜人民心中，永远活在中国共产党人和中国人民解放军指战员心中。

把黄克诚同志那句话重复一遍，作为本文的结束语：“

自己说过的话，自己却带头违反，还像一个领导者吗？！”

作者： 咸国庆

2015年1月

上一篇：[论大别山新四军抗日根据地的地域范围 \(/post.html?id=5b03bb5cfa9b8b099e6552b7\)](#)

下一篇：[北京新四军研究会党建工作小组被评为2018年度北京市社会领域优秀党建活动品牌 \(/post.html?id=5b3428e0fa9b8b09cc1d399a\)](#)

最新文章

[北京新四军暨华中抗日根据地研究会第五届第三次代表大会及理事会在京召开](#)

[\(/post.html?id=5e](#)

[北京新四军暨华中抗日根据地研究会 2019年工作总结和2020年工作安排](#)

[\(/post.html?id=5e](#)

[黄源同志访谈录 讲述中国越剧的历历往事](#)

[\(/post.html?id=5d](#)

[为共和国而奋斗--并以此文纪念父亲叶蓬勃诞辰100周年](#)

[\(/post.html?id=5d](#)

[调国庄有感](#)

[\(/post.html?id=5d](#)

推荐文章

- 烽火正连天，你说“我还不能回家”；山河已无恙，我们接英雄回家 (/post.html?id=5c
- 《北京新四军研究会浙东分会召开年会》 (/post.html?id=5c
- 王文娟：66年前，在枪林弹雨的朝鲜，我们为最可爱的人演了八个月戏 (/post.html?id=5c
- 继承革命先辈宝贵财富，培育能打胜仗的新型军事指挥人才 (/post.html?id=5b
- 杜岗会师初见彭雪枫 (/post.html?id=5a
- 北京新四军研究会大事记2006年——2010年 (/post.html?id=5a

热门文章

- “共和国不会忘记”——庆祝中华人民共和国成立70周年书画展和名人名家笔会 征集作品通知 (/post.html?id=5c
- 江抗 江抗 ---江抗成长的故事 (/post.html?id=5c
- 浙东抗日根据地统战工作再研究 (/post.html?id=5c
- 纪念父亲吴华夺将军诞辰百周年 (/post.html?id=5b
- 刘少奇主席诞辰120周年缅怀座谈会在京举行 (/post.html?id=5b
- 解放一江山岛 (/post.html?id=5c

中华魂网 (<http://www.1921.org.cn/>) 中国党政理论网 (<http://www.zgdzllw.com>) 广州新四军研究会 (<http://www.gzn4a.com>)
八路军研究会 (<http://www.bayanhui.com/>) 祖国杂志社 (<http://www.zgzs.com.cn>)
中国军网 (<http://www.81.cn/>) 红旗军事网 (<http://www.hqjshw.com>)

主办单位：北京新四军暨华中抗日根据地研究会

Copyright © 1997-2018 XSJN4A.CN, All Rights Reserved

京ICP备07006954号-4

您是第 242463 位访客